

датировать XIII -XV вв. Изделия из глины представлены пеньковой курительной трубкой с изображением лица человека, а также фрагментом детской игрушки-свистульки. Датируются XVII в. Монеты, найденные в раскопе, представлены двумя экземплярами. Одна монета – медная полушка Российской империи, императрицы Анны Иоанновны, датированная 1735 г. Вторая, также российская, медная одна копейка, датированная 1912 г.

Материалы данного раскопа свидетельствуют о расширении города в южном направлении. Вероятно, этот процесс начался в XIV в. и продолжался вплоть до XVIII в.

Немаловажным источником в изучении топографии служат картографические материалы. План оборонительных укреплений 1707 г. показывает, что в начале XVIII в. город имел три линии обороны. Первую линию составлял укрепленный замок. Вторая защищала посад, часть укреплений были также вынесены на противоположный (правый) берег р. Днепр, где прикрывали мост. Третья линия обороны была возведена для защиты военного лагеря русских войск во время Северной войны. Она прикрывала территории по обоим берегам Днепра [3]

В XVI-XVIII вв. развитие Копыси шло по классической схеме средневекового города. Выйдя за пределы естественных рубежей-рек, город территориально развивался вдоль р. Днепр, одновременно расширяясь в сторону юга.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Левко О.Н., Коваленко Д.А. Археологическое изучение посада древней Копыси // История и культура Европы в контексте становления и развития региональных цивилизаций и культур: актуальные проблемы их исторического прошлого и современности. Витебск. 2003. Стр. 421-422.
2. Полное собрание русских летописей. С-Пб. 1862. Стр. 92.
3. Слюнькова И.Н. Архитектура городов Верхнего Поднепровья XVII- середины XIX вв. Мн., 1991. Стр. 38-39.

### **ЭВОЛЮЦИЯ БЕЛОРУССКО-АМЕРИКАНСКИХ ОТНОШЕНИЙ В 1997–2004 гг.**

**А.П. Косов**  
*Витебск, ВГУ*

Белорусско-американские отношения в 1997 – 2004 гг. имели довольно сложный характер. Особенно неблагоприятные тенденции имели место в политической сфере. Так, уже с 1995 г. в белорусско-американских отношениях началось постепенное охлаждение. Вашингтон все чаще стал обвинять Минск в неправильном поведении, в формировании авторитарной политической системы и уходе от демократии. С февраля 1997 г. Америка начала осуществлять в отношении Беларуси политику «избирательной вовлеченности», которая привела к резкому снижению уровня межгосударственного сотрудничества. Руководство США заявило о том, что не будет поддерживать какие-либо отношения с официальными властями республики и предпочтет расширять контакты с «демократическими элементами в Белоруссии, независимыми СМИ и неправительственными организациями» [1, с. 176]. Так, представитель госдепа США Н. Бернс заявил о невозможности осуществлять нормальные отношения между двумя странами, когда «их разделяет столь многое» [1, с. 172]. Очевидно, что с 1997 г. Вашингтон стал под-

вергать белорусские власти давлению, пытаясь наказать их за растущее, на взгляд США, игнорирование демократических норм и превратить нашу страну в изгой среди европейских государств. Именно в этом ключе звучал из уст западных политиков и средств массовой информации и известный западный лозунг – «Беларусь – последняя диктатура Европы».

В свою очередь белорусская сторона всячески подчеркивала свое стремление развивать отношения с США на равноправной основе, полагая, что в отношениях двух стран не существует непреодолимых расхождений. Белорусы так же, как и американцы, разделяют фундаментальные ценности свободы, независимости, уважения к личности и ее правам. Однако американское давление на Беларусь продолжилось.

В марте 1998 г. на рассмотрение Палаты представителей Конгресса США был внесен проект резолюции № 237, призывающей не продлевать статуса наибольшего благоприятствования в торговле Беларуси с США по причине «серьезных ограничений прав человека и гражданских свобод в Беларуси» [3, с. 78]. В дальнейшем скандал с высылкой американского посла из резиденции в «Дроздах» и последующим выездом посла в июне 1998 г. в Вашингтон «для консультаций» еще более охладили двусторонние отношения. США заняли более принципиальную, чем государства ЕС позицию по вопросу разрешения упомянутого дипломатического конфликта. Америка обвинила Беларусь в несоблюдении Венской конвенции о дипломатических отношениях и не спешила возвращать своего посла в нашу страну.

В последующие годы двусторонние отношения находились на довольно низкой ступени развития, каких-либо позитивных изменений в межгосударственных отношениях Беларуси и США не наблюдалось. В своем ежегодном обращении в апреле 2003 г. А.Г. Лукашенко, осудив США за развязанную войну в Ираке и связанные с ней жертвы, тут же отметил, что США на сегодняшний день являются самой мощной и влиятельной державой в мире. Поэтому с ней нужно и можно налаживать нормальные отношения, конструктивно решать имеющиеся проблемы. Однако в США из года в год не прекращались попытки «протащить через конгресс пресловутый акт о демократии в Беларуси, предусматривающий выделение на насильственную «демократизацию» нашей страны около полусотни миллионов долларов».

Что касается экономических отношений, то здесь наблюдались свои особенности. Так, доведя двусторонние политические отношения с Беларусью до весьма низкого уровня, США продолжили поддерживать частный сектор белорусской экономики, развивать ее в направлении свободного рынка. Несмотря на жесткие дипломатические шаги и даже санкции со стороны США в отношении официального Минска, американские корпорации занимали первое место среди иностранных инвесторов в республике. Американские и международные финансовые институты продолжили оказывать дозированную помощь стране. В рамках специальных программ США подготовили тысячи профессиональных работников сферы управления государством, частными предприятиями, гражданскими политическими и общественными организациями, средствами массовой информации и т.д. [2, с. 66].

Продолжали работать программы научного и профессионального обмена в таких сферах, как менеджмент, оказание социальных услуг, развитие негосударственных организаций, начатые ещё в 1993 г. и предусматривавшие посещение США белорусскими гражданами. Так, в рамках программы «Обмен будущими лидерами» в американских университетах в 2003 г. училось 50 белорусов [2, с. 64]. В 2003 г. в Беларуси была начата программа по расширению экономических возможностей женщин для борьбы с торговлей людьми. Более того, фонд «Евразия», Национальный фонд демократии и посольство США предоставляли мест-

ным НПО малые гранты на укрепление гражданского общества, прав человека, независимых СМИ и иных инициатив по развитию демократии в Беларуси.

В целом за 1997 – 2004 гг. помощь США Республике Беларусь по линии официальных ведомств (исключая поставки излишков Министерства обороны США и товаров, собранных частными лицами и организациями) составила 161,5 млн долл., в том числе в 1997 – 22,8; в 1998 – 17,2; в 1999 – 29,4; в 2000 – 24,3; в 2001 – 30,7; в 2002 – 28,07; в 2003 – 9,05; в 2004 фин. г. – 10,14 млн долларов [2, с. 64 – 65].

Интересно проследить и динамику развития торговых отношений между странами в этот период. Так, если в 1995 г. товарооборот между странами составил 154,9 млн долл. США, то в 2000 г. он уже составлял 235,7, а в 2003 г. – 252,4 млн долл. США. При этом белорусский экспорт составил в 1995 г. – 57,7, в 2000 г. – 97,0, а в 2003 г. – 102,3 млн долл. США. Соответственно импорт в 1995 г. составлял 97,2, в 2000 г. – 138,7, а в 2003 г. – 150,1 млн долл. США. Темпы роста товарооборота между странами составили в 2003 г. по отношению к 1995 г. в процентном соотношении 162,9% [3, с. 336]. Таким образом, США по-прежнему оставались на американском континенте одним из основных торговых партнеров Беларуси.

В июле 2003 г. посол Беларуси в США М. Хвостов в интервью газете «Советская Белоруссия» отметил определенное благополучие торгово-экономических отношений между США и нашей страной, несмотря на разные подходы в администрации Дж. Буша к этой сфере двусторонних отношений. По словам М. Хвостова, бизнес есть бизнес. Там, где есть интерес, он всегда перешагнет через политические преграды. А интерес к нашим товарам был действительно большой. Для Беларуси по объему товарооборота Соединенные Штаты занимали девятое место среди стран дальнего зарубежья. По количеству совместных предприятий или предприятий полностью с американским капиталом в республике США шли на втором месте после России.

В итоге, можно согласиться с Р. Легволдом в том, что политика США в отношении Беларуси в данный период представляла собой комбинацию кнута и пряника при преимуществе первого. Беларусь же, будучи слабейшей стороной, чтобы проводить такую же политику в отношении Вашингтона, облачилась в панцирь безразличия по отношению к навязчивым нападкам со стороны США [1, с. 164].

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Белоруссия на перепутье: в поисках международной идентичности / А. Розанов [и др.]; под ред. Ш. Гарнета и Р. Легволда. – М.: Московский Центр Карнеги, 1998. – 201 с.
2. Парканский, А.Б. Экономические отношения США с Белоруссией / А.Б. Парканский // США – Канада: экономика, политика, культура. – 2005. – № 8. – С. 57 – 66.
3. Республика Беларусь в цифрах: Краткий статистический сборник. – Минск: Минстат РБ, 2004.
4. Розанов, А. Внешняя политика Белоруссии: представления и реальности / А. Розанов // Pro et Contra. – 1998. – Том 3, № 2. – С. 68 – 80.